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MATHEMATIQUES (15 points)
Exercice 1 : (10 points).
' Pour mesurer la quantité de bois de chauffage, on utilise comme unité le stére.

Lorsqu’un stére de bois est coupé en biiches, il occupe un volume qui dépend de la longueur de coupe comme le
montrent les schémas suivants. :
Exemple 1 :

1 stére de biiches de longueur
1 m occupe un volume de 1 m®,

biiches coupées en 2
Exemple 2 : :

biiches coupées en 3

Exemple 3 :
1 stére de biiches de longueur 0,5 m 1 stere de blches de longueur 0,33 m
occupe un volume de 0,8 m®. - ‘ occupe un volume de 0,7 m’.

Pour une longueur L de biiches donnée, le nombre 7 de stéres est proportionnel au volume V occupé par le bois
rangé.

Le coefficient de proportionnalité k, dont la valeur dépend de la longueur de coupe, vérifie larelation: n=k; x V.
Partie A.

1. En utilisant les informations portées sur les schémas ci-dessus, indiquer si le volume occupé par un stére
de bois augmente, diminue ou reste constant lorsque la longueur des baches diminue.
Indiquer alors si le coefficient k; augmente, diminue ou reste constant lorsque la longueur des biiches
diminue.

2. On considére des biiches de longueur 0,5 m.
2.1. Calculer, en utilisant les informations de I’exemple 2, le volume occupé par 5 stéres.

2.2. En déduire la valeur du coefficient ko 5 correspondant.
Partie B.

Pour des longueurs de biiches L comprises entre 0,20 m et 1 m, le coefficient de proportionnalité k; peut. étre
calculé a I’aide de la formule suivante :

b=~2,513+575 %475 L+2,5
1. Calculer le coefficient ko ¢ correspondant a des biiches de longueur 0,60 m.

2. En déduire le volume occupé par 1 stére de bois coupé en biiches de 0,60 m. Donner le résultat arrondi au
centiéme.
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Partie C.

On considere la fonction 7 définie pour tout x appartenant 4 I’intervalle [0,2; 1] par:

f@)==25x"+575x"-4,75x +2,5.
Soitf” la fonction dérivée de la fonction £ Déterminer ().
Pour étudier le signe de £(x), on admet que si f”(x) ne s’annule pas alors f*(x) ne change pas de signe.
2.1. Calculer le discriminant de I’équation du second degré: -7,5x*+11,5x-4,75=0.
2.2. Indiquer, en justifiant la réponse, le nombre de solution(s) de cette équation.
2.3. Indiquer si le signe de f’(x) change ou ne change pas sur I’intervalle d’étude.
2.4, Calculer f°(1).
2.5. En déduire le signe de f°(x).
‘Etude de la variation de la fonction f
3.1. Compléter le tableau de variation de la fonction JSsur [0,2 ; 1] sur Paninexe page 5/6.

3.2. Indiquer, en justifiant la réponse par une phrase, si le sens de variation de la fonction est cohérent
avec la réponse de la question 1 - partie A.

Compléter le tableau de valeurs de la fonction f'sur I’annexe.

Dans le plan rapporté au repére de I’annexe, tracer la courbe représentative de la fonction f.
A Paide du graphique obtenu et en laissant les traits utiles A 1a lecture :

6.1. Déterminer £(0,45).

6.2. Résoudre I’équation £ (x) = 1,21 sur Pintervalle [0,2;1].

Partie D.

1. Un exploitant forestier livre du bois coupé en baiches de 0,45 m. Ce bois occupe, une fois rangé, un

parallélépipéde de dimensions : 0,9 m x 2 m x 3,4 m soit un volume égal 16,12 m’.
1.1. Indiquer le coefficient kg 4 correspondant aux biiches de 0,45 m de longueur.

1.2, Calculer le nombre de stéres livrés. Donner le résultat arrondi 3 [Punité.

2. Indiquer la longueur des biiches pour lesquelles le coefficient kpest égal 31,21,
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Exercice 2 : (3 points).

La vente du bois de chauffage ne peut pas se faire au « poids » car la
masse varie de maniére importante suivant les essences et le taux
d’humidité du bois.

On mesure le taux d’humidité des biiches livrées 4 P’aide d’un appareil
dont un schéma figure ci-contre.

1.

Les indications données par 1’appareil sont rassemblées dans le

tableau suivant :

Indication de I’appareil Nombre de biiches testées
[10; 14] 410
[14; 18 820
[18;22] 1100
[22 ;26] 670

humidité
17 %

I.1. Calculer, en utilisant les centres de classes, I’indication moyenne de ’appareil. Donner le résultat

arrondi au dixiéme.

1.2. Calculer, en utilisant les centres de classes, I’

arrondi au dixiéme.

r

écart-type de cette série statistique. Donner le résultat

On estime que le bois est prét & I’emploi si I’indication moyenne de ’appareil est inférieure 4 20 et

I*écart-type inférieur a 3. Indiquer si le bois livré est prét a I’emploi.

Exercice 3 : (2 points).

Pour les troncs de sapins coupés, ébranchés et revétus de leur écorce, la norme NF indique que le diamétre 4
utiliser dans les calculs de volume est le diamétre sous &corce d (voir schéma ci-dessous).

écorce

e D |
L d i

D : diamétre sur écorce,
d : diamétre sous écorce

1. Pour un sapin, le volume de I’écorce représente 12 % du volume total.
Dans ce cas, le taux d*écorce, exprimé sous forme d’un pourcentage, est égal & 12 %. ,
Calculer le volume " sous écorce " d’un sapin ayant un volume total " sur écorce " de 4,3 m®,

Le taux d’écorce, exprimé sous forme décimale, d’un arbre dépend de son essence et des diamétres D et d

2 2
selon la relation : t= %2

Calculer la mesure du diamétre d d’un sapin ayant un diamétre D de mesure égale 4 0,32 m sachant que le

taux d’écorce ¢ est égal 4 0,13.
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SCIENCES PHYSIQUES (5 points) = |
Ry [—VEérin
Exercice 4 : (2,5 points).
11 faut fendre les biiches avant de les conditionner en palettes.
On utilise une fendeuse verticale dont le schéma simplifié se
trouve ci-contre et quelques caractéristiques techniques ci-
dessous : «— Couteau
—— - - fendeur
Fendage - 12 t < Moteur —» I:
D¢ébit de la pompe 33 L/min «<—Bache
: = i a fend
Pression de lapompe - . 234bar . Pompe—»| = | | [t arendre
Diamétre du piston du vérin 80 mm ! ‘—L_l—
Caractéristiques techniques (données constructeur) Schéma simplifi€ d’une fendeuse verticale

1. Calculer la puissance hydraulique fournie par la pompe.

.6
2. Calculer la valeur de la force pressante F' représentant les actions exercées par le fluide sur le piston du
vérin. Exprimer le résultat arrondi au kN.

3. En déduire la signification du mot « fendage», exprimé en tonne, utilisé dans le document du
constructeur.

Formules :

P=pxQ g2=9,8N/kg 1 bar=10°Pa

Exercice 5 : (2,5 points).
Le bois est principalement constitué de cellulose CsH;oOs et de lignine.
1. Calculer 1a masse molaire moléculaire de la cellulose.
2. Recopier et compléter I’équation bilan équilibrée de la combustion compléte de la cellulose :
C6H1¢0s5 +....0,— 6 CO,+...H,0

3. Le but de cette question est de déterminer le volume de CO, obtenu par combustion de 1620 g de
cellulose contenue dans une biiche.

3.1. Calculer le nombre de moles contenue dans 1 620 g de cellulose.
3.2. En déduire le nombre de mole de CO, que produit la combustion.

3.3.En déduire le volume de CO, dégagé lors de cette combustion.
Données :

M(C) =12 g/mol M(H) =1 g/mol M(O) =16 g/mol
Volume molaire dans les conditions de la combustion : 32 L/mol.
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Exercice 2 |  F0)=-258+5752—475%+2.5

Tableau de variation

x 0,2 | 1
Signe de /*(x)

Variation de la

fonction f
Tableau de valeurs
X 0,2 0,3 0,4 0,6 0,7 0,8 0,9 1
Valeur deffx) - 1,76 1,36 1,1 1
arrondie au centiéme. _ o _

Représentation gi‘aphique
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FORMULAIRE BACCALAUREAT PROFESSIONNEL
Artisanat, Batiment, Maintenance - Productique
Fonction f Dérivée 1’ Statistiques
J&) S p
axtb a Effectif total N= 2. #,
X 2x i=1
3 2 P
x 3x Z nx,
1 _1 Moyenne x ==
x rd d N
u(x) +v(x) u'(x) +vix) ,
a u(x) a u'(x) Z n— x Y 2 n,x, L
Varlance V= ~-x 2
. ot N N
Logarithme népérien : In
in(ab)=Ina+nb In@)=nlna Eca“typ“’:\W

ln(%)=lna—lnb

Relations métriques dans le triangle rectangle

A
Eguatlon du second degré ax*+bx+c=0
A=b-4qgc 2 a
- Si A >0, deux solutions réelles : : _AB +AC"=BC
_=b+JA _=b-NA
1= 2a et 2 2a B H C
- 8i A =0, une solution réelle double : o~
b sin B ~AC. cos B =-A—B; tan/B\—é—g
X=Xy = ——— BC’ C AB
2a

- Si A <0, aucune solution réelle
-SiA20, ax2+bx+c=a(x-x1) (x-x)

Suites arithmétiques
Terme de rang 1 : u; et raison »

Terme derang n : u, = u; + (n-1) »

Somme des & premiers termes :

kQu +u
u1+u2+...+uk=4.12_/f2

Suites geométflgue

Terme de rang 1:u et ralson q
Terme de rang 1 : u, = uy. ¢
Somme des & premiers termes :

1-
Uyt uy ety = ul_i

l1-qg

Trigonométrie
sin(a+b)=sina cos b + sinb cos a

cos(a+b)=cosa cosbh — sina sin b
cos2a=2cos’a—1
cos2a=1-2sin‘a

sin2a=2sina cos a

Résolution de triangle quelconque

a __b =CA=2R

. ) . Fa .
sin A sin B sin C

R : rayon du cercle circonscrit

a’=b%+c?>~2bccosA

Aires dans le plan
Triangle : %B h

Trapéze : %(B +b)h
Disque : © R?

Aiires et volumes dans I'espace

Cylindre de révolution ou Prisme droit

d'aire de base B et de hauteur / : Volume : B /
Sphére de rayon R :

Aire: 4 T R? VolumergnR3

Cone de révolution ou Pyramide
d'aire de base B et de hauteur  : Volume : %B h

Calcul vectoriel dans le plan —dans l‘espace

—

v .V o =xxt+yy v .V =xx+yytzs

v ll_'\l NxF+y? v Il-\lx +ty?+s
§1_)v 0 et v # 0
v,V = ||V||><I|V|ICOS(V ) V)

v .V = 0 siet seulementsi v 1 v



